

# 中国十四届全国人大二次会议闭幕

## 表决通过新修订的国务院组织法

新华社北京3月11日电十四届全国人大二次会议11日下午在完成各项议程后,在北京人民大会堂闭幕。

会议经表决,通过了关于政府工作报告的决议;通过了新修订的国务院组织法;通过了关于2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划的决议,批准2024年国民经济和社会发展规划;通过了关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议,批准2024年中央预算;通过了关于全国人大常委会



3月11日,第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。新华社记者申宏摄

工作报告的决议;通过了高人民检察院工作报告的决议;通过了关于最高人民法院工作报告的决议;通过了关于最

席团常务主席、执行主席赵乐际发表讲话。他表示,十四届全国人大二次会议圆满完成了各项议程。在全体代表和有关方面的共同努力下,会议开得很成功,凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心,是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

赵乐际指出,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。认真落实大会确定的各项任务,努力实现全年经济社会发展目标,具有十分重要的意义。



### 聚焦“代表通道”

3月11日,第十四届全国人民代表大会第二次会议第三场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。新华社记者王婧婧摄

## 敦促美英澳三国停止对地区和平稳定制造更大麻烦

3月11日,中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问,10日,华盛顿战略和国际应急中心将讨论地面部队在美国、英国和澳大利亚建立“奥库斯”军事联盟中的作用,外交部对此有何评论?

汪文斌表示,美英澳建立所谓的三边安全伙伴关系,本质上是通过军事合作挑动军事对抗,是典型的冷战思维,加大核扩散风险,加剧亚太军备竞赛,破坏地区和平稳定。中方和许多地区国家都对此表示严重关切和反对。汪文斌指出,任何将在美国、英国和澳大利亚建立“奥库斯”军事联盟的企图,都是朝更危险方向迈出的一步,只会引发地区国家和国际社会更大的担忧。我们敦促美英澳三国摒弃冷战思维,忠实履行国际义务,停止对地区和平稳定制造更大麻烦。

来源:澎湃新闻

## 7天人代会:“小片段”折射民主“大全景”

新华社北京3月11日电(谢雁冰 梁晓辉)298件议案、超7000件建议……在十四届全国人大二次会议上,近3000名全国人大代表向大会提交了年度履职成果。相较去年,今年代表所提议案数量略有增加,质量继续提升。

全国人代会是读懂中国的一扇窗口。2024年是全国人民代表大会成立70周年,今年的人代会,可以说是70年来中国人大制度有效运行“长镜头”里的一个可感切面。

57岁的王永澄是中国历史上首位、也是当前唯一一位盲人全国人大代表。本次大会特别为他制作了盲文版政府工作报告,在人民大会堂,他指尖上的履职一幕,让“摸得到的民主”更为直观。

在中国,人大代表具有广泛的代表性。通过人民代表大会制度,残疾人群体等积极参与国家管理、参与民主进程。全国人大代表中,既有国家领导人、企业家、科学家、大学校长,也有快递小哥、出租车驾驶员、农民等。一线工人、农民代表占比达到16.69%,基层代表占比比较



3月11日,十四届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。中新社记者盛佳鹏摄

上届继续提高。有评论称,这是中国民主制度不断探索、更加成熟定型的结果。

回顾历史,从陕甘宁边区的“豆选”,到北京人民大会堂的投票;从建立“三三制”为原则的抗日民主政权,到确立人民民主专政的社会主义国家制度……中国逐渐形成了成效显著的社会主义民主政治制度。

今天,通过人民代表大会制度,全链条、全方位、全覆盖的民主,让“保证和支持人民当家作主”得到切实落实。

作为中国最高立法机关,人大的立法工作也备受瞩目。在过去一年交出亮眼“成绩单”的同时,全国人大常委会工作报告明确,未来一年还将编纂形成生态环境法典草案并提请审议,制定学前教育法、突发公共卫生事件应对法等。

人大代表更多参与到这一进程中来。来自贵州的全国人大代表杨再滔说,去年她建议制定检察公益诉讼法,被纳入国家立法计划。

今年全国人大代表提出的298件议案中,292件为法律案,附有草案文本的有180件。民声由此可以转化为国家立法。

国际人士和外国媒体对今年全国两会的关注也持续升温。有评论称,中国两会是民主的生动实践,中国的全过程人民民主能够真正发现并解决民众最关心的问题,为其他国家提供了重要借鉴。

在70年的时光“长镜头”里,今年为期7天的人代会不过是一个“小片段”,却折射出人民代表大会制度不断发展完善、更加成熟自信的“大全景”。

## 中国外交部:期待并鼓励中美两国人民多交流

新华社北京3月11日电中国外交部发言人汪文斌11日表示,中方期待并鼓励中美两国人民多走动、多来往、多交流,共同续写新时代两国人民的友好故事和中美合作的互利故事。

当日例行记者会上,有记者问:日前,美国加利福尼亚州旧金山市市长布里德率各界人士联名公开

致信习近平主席,表示习近平主席去年11月在美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲聚焦中美关系的民间基础,旧金山能够为两国民间交往提供独特的重要立足点,愿通过人文交流促进两国友好,已为大熊猫来到旧金山动物园做好准备。中方对此有何评论?

汪文斌表示,去年11月,习近平主席在旧金山同拜登总统会晤,出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表重要演讲。两国元首就发展中美关系达成了一系列共识,开辟了“旧金山愿景”,为中美关系稳定、健康、可持续发展进一步指明了方向。

“习近平主席指出,中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力

在地方。

汪文斌说,“我们期待并鼓励两国人民多走动、多来往、多交流,共同续写新时代两国人民的友好故事和中美合作的互利故事。”

“大熊猫是中美人民的友谊使者。我们愿继续同美方开展大熊猫保护合作,增进两国人民友谊和相互了解。”他说。

# 中国两会为世界注入发展信心

过去一周多的时间里,全国两会受到国内外各大媒体和舆论的高度关注,包括“新质生产力”“高质量发展”“深化改革”“高水平对外开放”“中国特色大国外交”等在内外的一系列关键词受到海内外热议。作为中国政治生活一年一度的重要时刻,全国两会,在奋楫笃行谋发展发展的同时,也日益展现出超出中国国内的影响力,为世界经济复苏和开放发展提供稳定器和信心源。

今年的全国两会,是在国内外发展环境复杂多变的背景下召开的。2024

年既是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是经济实现高质量发展转向的关键年份,但推动经济进一步回升向好面临不少困难挑战。国际上,“全球大选年”带来的政治环境变动,地区及局部冲突延宕不止,以及逆全球化和“小院高墙”“脱钩断链”风浪不息,对全球经济的复苏和开放发展形成的挑战不容小觑。这个时候,作为世界经济主要引擎之一的中国往哪个方向发展以及如何发展就显得格外重要。尤其是对我们国内而言,一个汇聚各方共识

的清晰、系统、细致的整体规划至关重要。

从这个意义上讲,今年的两会,在关键之年的关键时刻,很好地完成了这个任务。舆论普遍注意到的一点是,稳中求进的工作总基调在今年全国两会中得到了生动体现。面对全球经济与安全形势的不确定性,两会释放出的信号是稳定的、连续的。从政府工作报告到多个部委负责人的工作重点和政策阐释,不仅展现出了足够的战略定力和战略清醒,还兼具引领经济社会发展的前瞻性。无论是对高质量发展的整体布

局,还是对新质生产力这一关键发力点,经过今年两会的集中讨论和阐发,都更明确和有方向感了。社会各界奋力向前发展的心气儿和预期得到了很大提升,这在当前毫无疑问是弥足珍贵的。

今年两会在议题方面涵盖了现代化产业体系、人工智能、新型能源体系等影响经济未来发展方向的新趋势,并且一如既往地表现出了对就业、教育、医疗等民生重大问题的高度关注。两会对这些话题的聚焦以及代表委员们的建言献策,进一步提高了

全社会对新发展阶段特点和规律的认识,最大程度地形成中国人民心往一处想、劲往一处使的积极局面。

对于那些通过两会窗口观察中国与世界关系的人士来说,今年中国两会最能让他们感同身受的一点,恐怕就是中国坚定不移发展开放型经济的态度,以及在与世界的共同发展中发展自己的坚定信心。中国将对瑞士等6国试行免签、全面取消制造业领域外资准入限制措施、落实好外资企业国民待遇……全国两会上释放

出的这些信号,都是中国对外开放决心的彰显。开放的步伐更大,和世界联系更广,已经成为中国社会的广泛共识。

今年的全国两会即将圆满落下帷幕,透过两会窗口能观察的东西很多,对于当前的世界而言,更重要的是从两会读懂真实的中国。如果不是戴着有色眼镜和心存偏见,那么一个稳健前行的中国,一个凝心聚力的中国,一个奋发向上的中国,一个决心在与世界交融中发展自己的中国,清晰可见,步履坚定。来源:环球时报